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Του ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Η
διεθνοτική σύγκρουση στα Σκόπια και 
η προσπάθεια δηµιουργίας της «Με-
γάλης Αλβανίας» στα Βαλκάνια, πα-

ράλληλα µε επιχείρηση αιµατηρής αναδιάτα-
ξης των συνόρων, ανησυχούν την Αθήνα, τη 
στιγµή που οι Ηνωµένες Πολιτείες δείχνουν δι-
άθεση να σταµατήσουν να έχουν τον πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στην περιοχή και το Βερολίνο 
να αδυνατεί να καλύψει το κενό. 

Η πολιτική κατάσταση στη γειτονική µας 
FYROM εξακολουθεί να είναι έκρυθµη, σε βαθ-
µό τέτοιο που δεν είναι λίγοι εκείνοι που εκτι-
µούν πως η αµερικανική πρωτοβουλία µε την 
επίσκεψη του αναπληρωτή βοηθού ΥΠΕΞ των 
ΗΠΑ στα Σκόπια Χόιτ Μπράιαν ίσως δεν φέ-

ρει αποτελέσµατα. Η απόφαση του Αµερικα-
νού, άλλωστε, να µη συναντηθεί µε τον Πρό-
εδρο Γκιόργκι Ιβάνοφ, «λόγω της στάσης του 
απέναντι στις καλόπιστες προτροπές της διε-
θνούς κοινότητας για την απεµπλοκή των πο-
λιτικών διαδικασιών στη χώρα», προϊδεάζει για 
το αδιέξοδο που, όπως όλα δείχνουν, θα υπάρ-
ξει. Την ίδια στιγµή, σύµφωνα µε τις πληρο-
φορίες, η Γερµανία επιθυµεί να καταστούν τα 
Σκόπια µέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης και του 
ΝΑΤΟ. Οπως, µάλιστα, είναι σε θέση να γνω-
ρίζει η Αθήνα, εξαιτίας της έκρυθµης κατάστα-

Τα Βαλκάνια 
ξαναφλέγονται!
Η αποσταθεροποίηση στα Σκόπια και η προσπάθεια 
δηµιουργίας της «Μεγάλης Αλβανίας» ανησυχούν 
την Αθήνα. Ο ρόλος των ΗΠΑ και της Ε.Ε.

Η Ιστορία κρίνεται στις λεπτοµέρειες

του ΠΑΝΑΓΗ 
ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

p.galiatsatos@realnews.gr

ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ είχαν πάντοτε τη φήμη της 
πυριτιδαποθήκης - και όχι άδικα. Ο πρώτος πόλεμος 
στην Ευρώπη μετά την κατάρρευση του κόσμου 
της Γιάλτας ήταν ο γιουγκοσλαβικός εμφύλιος και 
ακολούθησε, λίγα χρόνια αργότερα, ο πόλεμος του 
Κοσόβου. Η ηρεμία έκτοτε ήταν απατηλή. Οποιος είχε 
επισκεφτεί την ΠΓΔΜ στη διάρκεια της προηγούμενης 
κρίσης, το 2001, έβλεπε με τα μάτια του πως ο 
εθνοτικός διχασμός είχε βγάλει ρίζες στην κοινωνία. 

Το πρώτο σημάδι για την κρίση που συγκλονίζει 
σήμερα τα δυτικά Βαλκάνια ήρθε ακριβώς πριν 
από δύο χρόνια, όταν ξέσπασαν τα επεισόδια στο 
Κουμάνοβο. Προσεκτικοί παρατηρητές έκαναν 
λόγο τότε για ένα κύμα αλβανικού εθνικισμού, 
που αγκάλιαζε όλες τις αλβανικές περιοχές, από 
την Πρίστινα ως τα Τίρανα και από το Κόσοβο ως 

το Κουμάνοβο. Ο Αλβανός πρωθυπουργός Εντι 
Ράμα αποφάσισε να κάνει κάτι περισσότερο. Να το 
καβαλήσει και να το εκμεταλλευτεί. 

Η Ιστορία κρίνεται πολλές φορές στις λεπτομέρειες. 
Απέναντι στον υπερφίαλο Ράμα, που αρέσκεται να 
ποζάρει ως ο Καβούρ (πρωθυπουργός του Πιεμόντε, 
με πρώτο ρόλο στην ένωση της Ιταλίας το 1860) της 
Αλβανίας, βρέθηκε ο μισαλλόδοξος Γκρούεφσκι, που 
έχτισε την καριέρα του πουσάροντας τον εθνικισμό 
των Σλαβομακεδόνων. 

Αυτό δεν θα μπορούσε να έχει καλή κατάληξη - και 
δεν είχε. Με δεδομένη την αδιαφορία των ΗΠΑ και 
την αδυναμία της Ε.Ε. να σταματήσει τις εξελίξεις, 
μια γενικευμένη σύρραξη στα δυτικά Βαλκάνια, με 
εμπλοκή και της Σερβίας, δεν θα πρέπει να θεωρείται 
απίθανη.    

η άποψη

σης στη γειτονική µας χώρα και προκειµένου να αµβλυνθούν οι αντιθέ-
σεις που υπάρχουν και να αποκατασταθεί σε κάποιο βαθµό η εσωτερική 
ηρεµία, το Βερολίνο φέρεται να εργάζεται πυρετωδώς στο παρασκήνιο 
προς την κατεύθυνση της ένταξης της FYROM στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
το ΝΑΤΟ. Πολύ περισσότερο, καθώς, άκουσον - άκουσον, ρίχνει αποκλει-
στικά τις ευθύνες στην Ελλάδα, επειδή δήθεν κλείνει -εξαιτίας του ονοµα-
τολογικού- τον δρόµο των Σκοπίων προς την Ευρώπη. Η Αθήνα, µάλιστα, 
ετοιµάζεται το επόµενο διάστηµα να δεχθεί ισχυρές πιέσεις προκειµένου 

να κάνει βήµατα προς τα πίσω στο συγκεκριµένο θέµα - και ετοιµάζει τις 
άµυνές της. Οπως όλα δείχνουν, η χώρα οδεύει προς διεθνοτική σύγκρου-
ση, µε τους αλβανόφωνους -εφόσον δεν σχηµατίσουν κυβέρνηση- να επι-
λέγουν την αποχώρηση από τη FYROM.

Σύνθετο τοπίο και στα Τίρανα
Ιδιαίτερα σύνθετο παραµένει το τοπίο και στα Τίρανα, καθώς οι πρωτο-
φανείς κόντρες ανάµεσα στον Εντι Ράµα και το Σοσιαλιστικό Κόµµα, αφε-
νός, και στο αντιπολιτευόµενο ∆ηµοκρατικό Κόµµα, αφετέρου, εντείνο-
νται, ενώ στην αντιπαράθεση εισέρχεται το Σοσιαλιστικό Κόµµα Ολοκλή-
ρωσης, που αυτή τη στιγµή θεωρείται κύριος αντίπαλος του Αλβανού πρω-
θυπουργού. Είναι, δε, χαρακτηριστικό πως τις τελευταίες ηµέρες φιλοκυ-

βερνητικά ΜΜΕ αναφέρονται σε τουλάχιστον 
δύο χώρες που επιχειρούν να… αποσταθερο-
ποιήσουν(!) την Αλβανία, ενώ το ίδιο πράττει 
και ο Ράµα επικαλούµενος «εµπιστευτικές πη-
γές» και «µυστικές υπηρεσίες των εταίρων», τη 
στιγµή που η αντιπολίτευση τον κατηγορεί ότι 
ο ίδιος δηµιουργεί τα σενάρια αυτά, προκει-
µένου να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώ-
µη. Η Γερµανία, η Γαλλία και οι Βρυξέλλες, πά-
ντως, στηρίζουν «µανιωδώς» τον Ράµα. Σύµφω-
να, µάλιστα, µε αποκλειστικές -και διασταυρω-
µένες- πληροφορίες της Realnews, ο Γερµανός 
αντικαγκελάριος Ζίγκµαρ Γκάµπριελ, κατά την 
επίσκεψή του στα Τίρανα, ζήτησε από τον Αλ-
βανό πρωθυπουργό να πραγµατοποιήσει τις 
εκλογές του Ιουνίου έστω και χωρίς τη συµµε-
τοχή της αντιπολίτευσης σε αυτές! Το γεγονός, 
µάλιστα, προκάλεσε την έντονη αντίδραση του 
Αµερικανού πρέσβη στα Τίρανα, που διευκρί-
νισε προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν πρόκειται 
να επιτρέψει κάτι τέτοιο. «Εάν γίνουν εκλογές 
χωρίς τη συµµετοχή της αντιπολίτευσης, εµέ-
να στη χώρα µου θα µε κρεµάσουν», φέρεται 
να είπε χαρακτηριστικά, κόβοντας «µαχαίρι» τις 
επιδιώξεις αυτές! Υπενθυµίζεται ότι ο Ράµα κα-

τηγορείται ακόµα και για χρηµατοδότηση από 
τα καρτέλ των ναρκωτικών, µε πολλές ευρωπα-
ϊκές χώρες (πρωτίστως τη Γερµανία και την Ιτα-
λία) να κλείνουν συστηµατικά τα µάτια στο πρό-
βληµα. Οπως γνωρίζει η Αθήνα -και αποκαλύ-
πτει σήµερα η «R»- σηµαντική θέση στα αλβα-
νικά ναρκω-κυκλώµατα έχει και το κόµµα των 
Τσάµηδων, του οποίου την αλυτρωτική συνθη-
µατολογία έναντι της Ελλάδας υιοθετεί ο Ράµα.

Ιδιαίτερα επικίνδυνο είναι και το γεγονός ότι 
ο Ράµα, πολλοί ακόµα Αλβανοί πολιτικοί, αλλά 
πρόσφατα και ο ηγέτης του Κοσόβου Θάτσι, 
εκτιµούσαν πως εάν διακοπεί η διαδικασία ευ-
ρωπαϊκής ολοκλήρωσης των δυτικών Βαλκανί-
ων, οι Αλβανοί «θα ζήσουν σε ένα ενιαίο κρά-
τος»! Η ανακίνηση των αλυτρωτικών συνθη-
µάτων περί «Μεγάλης Αλβανίας», «ένωσης των 
Αλβανών της Βαλκανικής σε ένα κράτος» και 
«ένωσης του Κοσόβου µε την Αλβανία» φέρ-
νουν το θερµόµετρο στο κόκκινο, καθώς ιστο-
ρικά τα σύνορα στα Βαλκάνια αλλάζουν µό-
νο µε πόλεµο…

ΟΙ ΗΓΕΤΕΣ Σκοπίων, Αλβανίας και Κοσόβου, 
Γκιόργκι Ιβάνοφ, Εντι Ράμα και Χακίμ Θάτσι 
στο κέντρο του κυκλώνα

Nα πραγµατοποιήσει τις εκλο-
γές του Ιουνίου, έστω και χω-
ρίς τη συµµετοχή της αντιπο-
λίτευσης σε αυτές, ζήτησε 
ο Γκάµπριελ από τον Ράµα


